

# GORENJEC

Političen in gospodarski list.

Stane za Kranj z dostavljanjem na dom 4 K, po pošti za celo leto 4 K, za pol leta 2 K, za Nemčijo 4 marke, za Ameriko 2 dolarja. Posamezne številke po 10 vin. — Na naročbe brez naročnine se ne ozira. — Uredništvo in upravnništvo je v hiši št. 173. — Izdajatelj: Tiskovno društvo v Kranju. — Odgovorni urednik: Lavoslav Novak — Rokopisi naj se ne pošiljajo prepozno.

Izhaja vsak petek  
: ob petih zvečer :

Inserati se računajo za celo stran 50 K, za pol strani 30 K, za četrt strani 20 K. Inserati se plačujejo naprej. Za manjša oznanila se plačuje za pet- vrsto 10 vin., če se tiska enkrat, za večkrat znaten popust. — Upravnistvu naj se blagovoljivo pošiljati naročnina, reklamacije, oznanila, sploh vse upravne zadeve, uredništvu pa dopisi in novice. — Dopisi naj se izvolijo frankirati. — Rokopisi se ne vračajo.

## Slovinci v delegaciji.

V najvažnejšem zastopu, v avstrijski delegaciji, sta govorila slovenska delegata dr. Korošec in dr. Šusteršič o položaju Jugoslovanov in Italijanov v Avstriji in o vplivih sosednih držav na ta položaj. Času primerna in dobro premišljena govora sta vzbudila izredno pozornost tudi v višjih krogih. Prav je, da naši čitatelji izvedo vsebino teh dveh govorov, posebno zato, ker slovenski liberalni listi iz znanih vzrokov hočejo oba govora omalovaževati ali celo osmešiti.

Dr. Korošec je govoril o tem, da morajo biti Jugoslovani zelo previdni, kadar se razpravlja o razmerah z balkanskimi državami, da bi se jim ne očitale denunciacije, češ, da so nezanesljiv element v Avstriji, ki se jim ne more zaupati. Toda Jugoslovanom se po krivici ne zaupa. Avstrijska in ogrska politika nasproti Jugoslovanom je pač taka, da je zmožna ustvariti irendento, a naši narodi so tako dobro politično vzgojeni, da ne slede različnim vabam in zau-pajo dinastiji, ki bo v danem trenutku pač še nekaj dala na zvestobo Jugoslovanov. Nasproti Romuniji ne zasledujemo prave politike, da bi to deželo nase privezali. Nam bi morala v tem oziru Rusija biti za vzgled. Govornik nujno želi, da se razmere s Srbijo izboljšajo, že zato, da se Srbom vzame možnost raztegniti velikosrbske aspiracije na naše dežele. Govornik pozdravlja dr. Mandićevo imenovanje, ki je najboljšje vplivalo in vzbudilo ugodna čuvstva nasproti monarhiji. Sedanja velikomadžarska politika ekspropriacije hrvatskega primorja je še nevarnejša, kakor je bil hrvatski komisariat. Ni nobenega pristaša katoliške politike, ki bi ne želel, da cesar dolgo živi in da zopet ozdravi. A če se v zvezi s prestolonaslednikovo osebo govori, da se bo nekdanj bogve kaj zgodilo, da bomo šli nad Italijo, obnovili cerkveno državo, da bomo šli nad

Madjare, da se bomo borili s Srbijo, izgnali ju-de, pozvali jezuite itd., je to neodpušljivo hujskanje, politika, ki se ne more imenovati patriotična in ki dela na nemire. Mi ne potrebujemo Italije, a Italija bo vedno glede na svojo sredozemsko morskopolitiko in z ozirom na svojo politiko v Mali Aziji nas potrebovala. Kar se tiče postopanja nasproti Italijanom v Avstriji, si Jugoslovani le želimo, da bi se tudi z nami tako postopalo, kakor se z Italijani. Ob ure-ditvi Albanije in ob določitvi kneza se je pre-malo oziralo na verski moment. Že zdaj se po-javljajo prvi znaki, da namerava albanski knez najinteligentnejši del prebivalstva, katoličane, za-postavljati. Govornik vpraša zunanjega ministra, kaj je s protektoratom katoličanov v Albaniji in kaj je z protektoratom katoličanov v novoosvo-jenih ozemljih Srbije in specialno, če ostanejo patronatne pravice v Avstriji ali če preidejo na Srbijo.

Okolica Trsta in Gorice je slovenska in čisto naraven razvoj je, da so Slovenci, ne da bi jim vlada šla na roko, v zadnjih letih zelo na-predovali. In tako bo šlo tudi dalje naprej in gotovo ni nobene nevarnosti za Avstrijo, če je ob Adriji močno, Avstriji prijazno in vdano Jugo-slovanstvo.

Trditve o jugoslov. irendenti so prazne be-sede. Nemci so velikobolj pangermanistični, kot Jugoslovani panslavistični. Toda zavoljo prija-teljstva z Nemčijo smejo Nemci storiti vse, kar hočejo. Fraza, da se mora Trst ohraniti za Nemce, je tudi plod pangermanistične politike. Dokler so v Avstriji in z Avstrijo, pripada Trst tudi njim, drugače pa ne.

Dr. Šusteršič je pa izvajal, da spada k onim, ki so vedno govorili za ohranitev in go-jitev zveze z Italijo. Čuti se pa prisiljen po neka-terih okoliščinah, ki so spremljale sestanek v Opatiji, da stavi do ministra vnanjih zadev nekaj

nujnih in točnih vprašanj. Predvsem mora vprašati, kaj je na časniških poročilih v avstrijskih, laških in drugih inozemskih listih, glasom kate-rih se je pri tem sestanku med grofom Berh-toldom in laškim ministrom di Sangiulianom govorilo tudi o avstr. notranje političnih vprašanjih. O tem naj se minister točno izjavi... Bilo bi sramotno za ugled našega ce-sarstva, za naše dostojanstvo in neodvisnost, če bi se pustilo v javnosti veljati, kakor bi ka-terakoli vnanja država imela kaj pravice, vmeša-vati se v naše notranje-politične razmere. Žalibog pa minister vnanjih zadev tega doslej še ni de-mentiral!

Naše cesarstvo je suverenna velesila, hvala Bogu velika in močna; ne vmešava se v notranje zadeve drugih držav, tudi ne v notranje zadeve naših zaveznikov — ravno isto pa moramo za-htevati od naših zaveznikov: da se ne vmešavajo v naše stvari.

Govornik nikakor ne prereka stika mej no-tranjo in zunanjo politiko. Ravno nasprotno: Najboljša vnanja politika je dobra notranja politika. Toda gre se za to, da si notranjo politiko vredimo sami, brez tujega vpliva in zgolj naša lastna stvar je, v koliko se hočemo pri tem ozirati na naše vnanje odnose. Vna-njim državam odrekamo pri tem vsako besedo.

Drugo vprašanje, na koje bi želel govornik precizen odgovor ministra, se pa tiče odsotnosti ces. namestnika v Trstu princa Hohenlohe pri vseh prireditvah opatijskega sestanka. Ta odsot-nost se je splošno opažala. Zakaj ni princ Ho-henlohe osebno pozdravil odličnega gosta imenom c. kr. vlade, zakaj se je dal zastopati po uradniku 7. ali 6. činovnega razreda?

Ali je morebiti res, da se tržaškega namest-nika nalašč ni pustilo blizu, v skrbi, da bi se italijanski minister po navzočnosti princa Hohen-

## PODLISTEK.

### Iz ptičjega življenja.

(Iz češčine priredil V. Hybášek.)

#### 2. Škorci.

Uradniška hiša pri sladkorni tovarni v Kos-ticah je skoraj tonila v zelenju bujnega tovarniš-kega parka. Samo rdeči dimniki iz opeke in nekoliko gladkih natičev je gledalo čez košate krone dreves. Nad dimniki so se dvigali plavkasti oblaki dima, na natičih so pa sedele — hišice za ptiče kakor makove glavice.

Sam ravnatelj závoda, gospod Korecki, je skrbel, kakor za tovarno, tako tudi za ta mala stanovanja, v katera so vsako leto prišli na leto-višče — škorci.

Komaj je bila končana hrupna kampanja\* in so se ustavili stroji, je že hodil ravnatelj s kakim delavcem v park, četudi je bilo še vse pod sne-gom. Hišice za ptiče sta vzela dol in jih natančno preiskala. Začne gostače, kakor vrabce ali ve-verice, so delavci spodili, vlažna gnezda pome-tali ven, strešice in natiče pregledali, popravili, vnovič pobarvali, in šele potem so zopet posta-vili na stara mesta hišice z okroglimi odprtinami proti vzhodu.

Vse to delo je Korecki sam tako nadzoroval, kakor bi šlo za kako važno popravilo sladkornih kotlov, stiskalnic in centrifug.

\*) Kampanja — čas izdelovanja sladkorja, ki traja od novembra do konca februarja.

Ko je tovarniška lokomotiva odpeljala zadnji vagon z melaso na kolodvor, ko so v ogromnih prostorih ugasnili ognji in so se začeli razdirati in snažiti stroji, tedaj se je že skokoma bližala pomlad. Ravnatelj je v tem času rad stal pri oknu in gledal hišice, ki so se lahko zibale v pomladanski sapici. Obraz se mu je razjasnil, nasmeh mu je sedel na ustnice, gube na nje-govem čelu so izginile in skrbi ter odgovornost so se mu za trenutek odvalile od srca. Otdahnil se je in nestrpno je vzdihnil.

„Kdaj neki bodo prileteli?“

Škorci, kakor da bi vedeli, da sta v tovarni zavlada mir in tihota, niso dali dolgo čakati nase.

Nekega jutra se je mučil ravnatelj z družino še v topli spalnici, ko je zaslišal zategnjen, oster žvižg.

„Škorci so tu“ — so skoraj vsi naenkrat vskliknili, Korecki in gospa z otroci, in so tekli k oknom, da pozdravijo goste.

Na strehi najvišje hišice je sedel škorec. Bil je star in velik in je imel še zimsko obleko na sebi. Njegova črna sukunjica je imela zelenkast lesk in poln je bil rjavih pik. Ko je zagledal družino, zbrano pri oknih, je poskočil na tankih, prožnih nožicah, elastično se je pogugal in pri-klonil kot najboljši učitelj plesa — raztegnil je špičasti krili, kakor da bi hotel zleteti — toda ni odletel; samo zafrotal je žnjina, kratko, pre-sekano se je zasmejal, dvakrat, trikrat na prazno odprl svoj sedaj še črnkast kijun, potem pa iz

grleca izvalil čist, jasen žvižg in takoj za njim drugič in tretjič...

Voščil je tako „dobro jutro“ in vse lepo pozdrav-ljal; vprašal je v svoji sladki ptičji govorici in kratkih stavkih, kako so se imeli po zimi, pripovedoval je, kje je bil in kako se mu je godilo. Potem je pregledal in premeril vse hišice; njegova bistra, črna očesca so se veselja iskrla ko črni demanti. Proti večeru je še zažvrgolel „na svidenje“ in izginil.

Pri ravnateljevih so vedeli, da je bil to „po-izvedovalec“ — član stanovanjskega komiteja za škorce, prva straža, ki se sedaj vrača z novicami k črnemu polku, kateri se je za nekaj dni na potu zamudil in ki sedaj nekje na mehkih in vlažnih travnikih nestrpno čaka poročil, ki jih doneso naprej poslani poizvedovalci.

„Pojutrnjem bodo že tukaj“, je veselo vzkliknil Korecki, in otroci so že začeli s sta-vami, kdo jih bo prvi ugledal in pozdravil.

Pa je v tihi, pomladanski noči letela čez Kostice jata škorcev, a le trije — štirje pari so se ločili od nje in so se spustili v tovarniški park. Ko so otroci zjutraj vstali, sprehajali so se že škorci po zelenem travniku in zajutrkovali...

„Škorce imamo torej že tukaj!“ tako je na-znamjal Korecki važno novico uradnikom v pi-sarni. Vsi so vedeli, da ta vest pomeni gotovo smrt vsaki mački, ki bi si upala čez zid v to-varno. Nagrada v obliki ene krone je bila ob-



